

明水街道：“绣花”功夫打赢攻坚战



文/片 本报通讯员 李奉霞

明水街道充分发挥明水是“创城”的主战场、主阵地的重心作用。加强认识“创城工作是民生工程，最终是让群众得实惠”思想，自我加压，真抓实干，从民生细节入手，为实现城区环境文明美丽、大街小巷畅通明亮积极作为。

统一思想，形成创城共识

街道党工委定期召开创城重点工作推进会，始终保持在思想上高度重视，坚持以问题为导向，对照创城标准逐项研究落实，抓住“八项整治、双项提升”重点细化突破。在面上，将明水责任区域划分为6个网格，每个网格涉及多个社区、城中村、农贸市场、背街小巷，由12名领导干部牵头包网格，100余名机关干部和村居干部分组包片，蹲点落实；在点上，以辖区6个农贸市场为重点，逐一明确1名领导干部主抓，配备5名机关干部负责，协助和督导各市场落实整治提升和各项创建工作。同

时，成立创城督查组，成立创城监督员队伍120余人，实行问题反馈制度，发现问题及时整改，确保问题落到实处。

扎实推进，确保活动深入开展

创城以来，不断加大宣传力度，通过宣传车、宣传墙、宣传单及公益广告等形式，广泛宣传社会主义核心价值观。并借助发挥新媒体平台作用，利用微信、美篇加大宣传力度，同时，通过入户调查问卷，发放应知应会试题，借助社区丰富的文艺活动等，广泛发动城区、社区、村居群众，积极参与创城，全面做好背街小巷、建设工地、农贸市场环境改善提升，营造干净整洁的城乡环境，创建过程中，文明创建理念深植广大群众内心，取得了良好的社会效益。

加大环境卫生的集中整治，分别在城区、社区、村居，主次干道，背街小巷协调派出人员、机械、车辆加大城市环境提升力度；加大对农贸市场的整治，针对市场内小广告及脏乱差等环境秩序问题，突出整改重点，加强店外经营整治，向业户分发倡议书，实行门前五包，确保环境秩序良好。此外，还建立工作台账，每天开展巡

查督查，对发现的问题，及时下发给包片分管领导，并限期整改、反馈，确保问题得到解决。

创新丰富志愿服务活动

组织机关、部门、学校、企业、社区等志愿者定期参加义务劳动和各类创城志愿服务活动。联合技师学院等高校结成志愿者服务联盟，定期在城区内开展志愿服务。联合10家文明共建单位多次开展创城志愿服务活动深入城区主要干道、背街小巷、社区楼道加强环境整治，通过文明示范带动，带领广大群众积极参与创城活动，营造人人关心创城，践行创城，人人参与，家家参与环境整治改善的良好氛围。

据了解，创城以来，明水街道组织创城志愿服务十余次，志愿者队伍达1000余人，为村（居）定制宣传板面150余块，标语横幅200余条，印发倡议书、宣传页5万份，营造了“真抓实干、真见行动、真有成效”，形成了群策群力、齐抓共管的创城浓厚氛围。城市环境得到有效改善，条条整洁马路、片片文明墙语，和走在大街小巷的文明市民，交相辉映，相得益彰。

双山街道：聚力创城，加速蝶变

文/片 本报通讯员 毛文秀 郑凤芹

走进双山街道，一幅幅激情飞扬的画面动人心魄，一条条洁净靓丽的街道令人兴奋，一张张幸福开心的笑容如沐春风。当前，全区创建全国文明城市工作已到了关键期、决胜期，在创城攻坚过程中，双山街道坚持“创城为民、创城惠民”的理念，带领辖区居民凝心聚力，砥砺前行，谱写了一曲雄浑壮丽的交响。

全民齐心共筑 文明创建不分你我

“宣传车每天在村内巡逻，播放创城倡议书，群众的知晓率可以说达到了100%！”谈起最近的创城工作，横沟村党支部书记高燕告诉记者，现在许多村民都开始清理自家房前屋后的垃圾了。如今，在双山街道办事处像横沟村村民一样把创城当成“自家事”的人越来越多。之所以取得如此效果，跟该街道前期的高度重视及宣传互动是分不开的。



双山群众自发清理垃圾。

在推进创建全国文明城市动员誓师大会召开后，该街道就迅速安排部署，成立由办事处主任任组长的创城工作领导小组，将任务细化，责任到人。该办事处印发3万余份《致广大人民群众的一封信》，并设立“讲文明树新风”公益广告400余处，营造出浓厚的宣传氛围，点燃了群众的创城热情。

双山街道还组织办事处机关志愿者、驻地大学生志愿者、巾帼志愿者和各村志愿服务队集中开展志愿服务月活动，吸引市民积极参与，让大家更多地了解、支持和参与到创建全国文明城市行动中来，为文明城市创建助力添彩。

全面整治顽疾，规范城市管理

提起双山街道的芙蓉街，章丘市民都不会陌生。在大家的印象中，这条街道还真是“脏乱差”。为彻底改变小吃街脏乱差的现状，该街道联合相关部门集中对小吃街违建临建进行拆除、无证经营的小摊小贩进行取缔、不规范的广告牌和小宾馆进行整治，通过一系列“组合拳”，把这些影响市容的“顽疾”清理得干干净净。干净整

洁、道路通畅、店面牌匾统一设计、路面台阶统一规划，整条小吃街面貌焕然一新。

该街道还专门成立了驻地管理办公室，对办事处老驻地开展综合整治集中行动，拆除违规广告牌，整治乱停车、占到经营等乱象，同步提升绿化档次，及时修补破损路面，使驻地环境得到明显改善。

突出个性特色，合奏壮美交响

村级作为基层创城活动的具体组织者和实施者，在创城中的作用是不可替代的。自双山街道创城动员大会后，各村（居）高度重视，迅速行动，争先恐后，苦干实干，精准发力，确保了整个创城工作的有序开展。该街道贺套村，在创城工作中坚持做到细化工作措施，推动创城工作向精细化转变，确保每个环节、细节都没有盲区，不留死角。小广告、牛皮癣、垃圾、破损广告等得到彻底整治，街区内环境有了较大提升。

陔庄村在创城工作中坚持不走过场，不留死角，对全村的大街小巷来了一次彻底清理。尽管有的人脸晒黑了，手上起水泡了，但当看到自己辛勤劳动的治理成果，一切辛苦和疲劳都觉得值了。

官庄街道：扮靓东大门，奏响奔腾曲

文/片 本报通讯员 潘嫱 田圆圆

自创建文明城市工作开展以来，官庄街道结合实际，坚持问题导向，狠抓重点难点，正视短板弱项，激发内生动力，聚集社会合力，着力推动全域环境整治提升、特色文化品牌塑造等创建工作，全面吹响创城决胜战的号角。

发挥主体作用 打造民生工程抓创城

创城工作开展以来，官庄街道党工委、办事处高度重视，不断加大投入力度，先后投入近千万元，确保创城工作取得新突破。在办事处驻地商业街、公交站牌、路牌等制作100余块公益广告牌。对山区村以墙绘、粉刷标语形式为主，积极开展文明户评选、四德榜评选活动。对街道综合文化站和为民服务大厅进行全面整改提升。下一步，将对办事处驻地全面改造提升，粉刷商业街墙面2万余平方米，整修道

路6万余平方，统一设计安装店铺广告牌、安装路灯、修建官庄文化广场，全面提升办事处环境，确保创城成果受益于民。

在完成基础工作的同时，官庄街道创城工作的重点是309国道官庄段绿化综合提升工程，该工程扮靓济南东大门，在时间紧、任务重、难度大的情况下，官庄街道实现了20天的时间，309国道官庄段沿线近12公里向两侧分别扩出了30米，11个村庄共拆除232户，退出了47万多平方米的生态空间，为下一步济南东大门的整体提升奠定了坚实的基础。

激发内生动力 发动群众力量助创城

该街道在创城工作中不断激发群众力量，让“创城”成为一项全民关注、全民支持、全民参与、全民受益的互动性民生工程。在官庄街道朱家峪村，村干部正在组织村民对村里环境卫生进行集中整治，村民们对村里的决定表示积极支持，纷纷拿出工具，自己动手先从自家门口乱堆乱放开始清理。各村纷纷组织村民集中整治村内大街小巷、房前屋后乱堆乱放，掀起

了全民创城的新高潮。

该街道组织开展了一系列专项整治行动，清除环境卫生“顽疾”，使创城工作取得了阶段性的成果。截至目前，共发动群众6000人次，累计清运垃圾1200余吨，清理卫生死角、乱搭乱建500多处，拆除违规设置的广告牌180余块，整治乱摆摊、乱停靠400多起，清理野广告近万张，整治池塘沟渠30余公里。

聚集社会合力 创新工作模式促创城

有一群“红马甲”活跃在官庄街道各条创城战线上，他们虽然来自不同单位，但是都有一个响亮的名字——V爱官庄志愿者。这支志愿服务队伍是官庄街道为聚集社会合力而打造的创城新模式，以此为平台集聚起各部门、单位、各条战线上的力量，为创城工作持续不断地注入活力和动力。

具体工作中，官庄街道加强与各文明单位的共建活动，以“V爱官庄志愿服务队”为平台开展了一系列文明创建活动，成为官庄创城工作中一道亮丽的风景线。



官庄经十东路整治。